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1. Những nội dung cần tập trung chỉ đạo thực hiện.
Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tháng 6 đầu năm, triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2021.
Chủ động, linh hoạt thực hiện “mục tiêu kép”, vừa triển khai kịp thời nhiệm vụ phòng chống dịch Covid-19, vừa khôi phục phát triển kinh tế phù hợp với diễn biến tình hình.
Theo dõi chặt chẽ diễn biến thời tiết, đối tượng dịch hại; triển khai sản xuất  vụ Hè Thu 2021. Tăng cường công tác kiểm tra, phòng, chống sâu bệnh trên lúa, dịch bệnh trện gia súc- gia cầm, đặc biệt là Dịch tả lợn Châu phi.
 Tích cực đôn đốc các thôn thực hiện hoàn thành xây dựng khu dân cư mẫu ở thôn An Phú, thôn Tiên Sơn, vườn mẫu.
Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt công tác phòng dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm. Thu ngân sách đảm bảo cho chi phục vụ phát triển kinh tế, xã hội, quốc phòng an ninh
Đôn đốc làm đường giao thông nông thôn, thủy lợi nội đồng; triển khai các phương án phòng chống thiên tai, hạn hán, phòng chống cháy nổ, bảo lụt, tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ.
Thực hiện tốt việc kiểm soát thủ tục hành chính, tiếp nhận và trả kết quả  giao dịch kịp thời đúng thời hạn.
Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội; bảo đảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Chủ động nắm chắc tình hình, kịp thời xử lý các vụ việc, giải quyết dứt điểm, đúng quy định khiếu nại, tố cáo của công dân.
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